

# 多维度探析大气污染成因及其影响

刘惠春

天津市东丽区气象局, 天津, 300300;

**摘要:** 随着中国经济社会的快速发展, 大气污染问题日益严重, 对人类健康、生态平衡构成了严重威胁。本文从自然因素、工业污染、交通和施工扬尘等多个维度, 深入分析了大气污染的成因, 并探讨了其对人类健康、动植物以及经济的广泛影响。大气污染不仅增加了呼吸道疾病和癌症的发生率, 还对农业生产造成了损失, 对经济产生了负面影响。为应对这一挑战, 本文提出了优化产业结构、创新发展模式、加强环境保护法治建设、建立联防联控机制、加强城市绿化和提高居民环保意识等治理措施。通过这些措施的实施, 可以有效地控制和减少大气污染, 改善空气质量, 促进经济的可持续发展。

**关键词:** 大气污染; 污染物; 空气质量; 环境

**DOI:** 10.69979/3060-8767.24.2.033

大气污染是指由于自然或人为因素导致空气中污染物的含量超过标准限值, 影响人体健康和动植物生长, 破坏生态平衡的现象<sup>[1]</sup>。随着中国产业结构不断优化, 城市建设日新月异。在一些超大城市或大城市里, 机动车尾气大量排放, 造成了雾霾等现象; 我国南方一些大城市空气中可吸入颗粒物超标率很高。北方城市颗粒物污染严重; 西南及华中地区各市SO<sub>2</sub>及酸雨污染最为严重; 我国大部分大中城市都面临着不同程度的空气污染问题。NO<sub>x</sub>污染问题在人口100万以上的大城市中广泛存在。近年来, 我国大气污染形势严峻, 雾霾天气频繁发生, 已成为影响公众健康、经济发展与社会和谐稳定的重大环境问题。对此, 中国政府高度重视大气污染防治, 出台《空气质量持续改善行动计划》等多项政策, 通过法律、技术和管理手段, 有效控制和减少大气污染。

## 1 大气污染的成因

### 1.1 自然因素污染

在造成大气污染的成因中, 自然因素占了很大比重。部分地区的雾霾天气形成受气候和地形条件影响显著。以天津市为例, 一方面, 天津地区雾霾天气频繁, 且多发于秋冬季节, 夏天相对较少, 主要因为秋冬天气状况利于雾霾天气形成。天津属于温带季风气候, 冬季寒冷干燥, 水汽不足, 夏季炎热多雨, 雨水相对丰富。雨水能够清除空气中的气态污染物和颗粒物, 抑制雾霾形成, 而冬季不具备此条件。同时雾霾形成需要水平方向为静风, 天津地区秋冬地面风力较弱, 不利于大气中污染物

扩散, 导致其在城市上空积累。另一方面, 天津地区为平原地形, 高大山脉主要位于华北平原西部, 冬季寒冷气流来源于蒙古、西伯利亚高压中心, 而近年来我国冬季冷空气活动较弱, 风速较小, 且天津地区受华北平原西部山脉阻挡, 冷空气难以到达, 导致冬季风力较弱, 易于雾霾形成且不易消散。

大气颗粒物污染也是一个全球性问题, 它包括气溶胶粒子、悬浮微粒和气态有机化合物三种成分。火山喷发、地震等地质活动和地壳变动, 均会触发尘土微粒、二氧化碳等有害物质的释放并促使其在大气中广泛传播与扩散。据国际能源署(IEA)数据, 2019年全球因自然因素产生的氮排放量达到5300万吨。各类污染物流入大气, 不仅对所在区域的环境, 气候产生影响, 它还可以以流动的方式作用于整个大气环境。人类对自然的破坏也会导致大气污染, 如森林火灾。森林对空气的流通与净化有一定程度的保障。因此, 研究森林燃烧过程中所释放出的气体成分对于了解空气污染情况具有非常关键的作用。当森林被大火或毁坏时, 其生态系统内累积的碳汇及其他元素迅速释放, 形成复杂多样的污染物质, 使得短期内恢复原有大气质量的纯净与平衡成为一项极具挑战性的任务。

### 1.2 工业污染

城市大气污染以工业为主。改革开放后, 探析我国城市工业生产的能源利用构成可知, 煤炭占据主体位置。在电力生产与水泥制造等关键行业中, 工业生产都普遍

依赖煤炭燃烧来满足生产需求。中国国家统计局数据显示,2019年中国煤炭消费量占能源消费总量的57.7%,其燃烧产生的污染物对空气质量构成严重影响。随着我国经济发展和城市化进程加快,对煤炭资源需求量不断增大,导致煤炭需求与供给之间矛盾日益突出。2018年,我国煤炭消费量比去年同期增加了一倍,煤炭在燃烧过程中,会释放出包括烟尘颗粒、氟化物及二氧化硫(SO<sub>2</sub>)等在内的多种有害物质,这些排放物将直接导致城市大气中污染物浓度的显著上升,空气质量降低。

在当前的城镇规划建设中,为适应经济发展,城市的产业结构有了显著提升,工农业跟以往相比,也有着明显的区别。工业方面,石化企业、金属企业和煤矿企业等,作业过程中所产生的污染物排放量显著增加;石化企业在生产过程中会产生CO<sub>2</sub>等大量的温室气体,以及NO<sub>x</sub>等有毒有害物质,对人体健康造成危害。此外,工业污染物还呈现出复杂多元的特点。比如,石化行业释放的二氧化碳(CO<sub>2</sub>)排放,金属冶炼流程中金属元素以烟尘形态逸出,以及钢铁制造时产生的粉尘,会由于生产环境未达全封闭标准或采用的技术手段相对滞后,导致大量微粒物在无效组织控制的情况下直接释放至大气之中,进一步加剧大气环境的污染状况。在农业上,因为农作物本身含有较多的重金属离子和一些有毒物质,对于环境会造成极大的破坏。就农业有关的活动而言,农药使用时,若不采取有效措施,便会使其残余物,以粉尘形式进入空气,如焚烧秸秆等,甚至还会引起大范围气体污染。

### 1.3 交通和施工扬尘污染

近年来,随着城市化进程的加快,城市加快旧城改造、棚户区改造、道路基础设施施工等,施工扬尘污染也成为城市大气污染物的重要来源<sup>[2]</sup>。随着各地区不断推进城镇化进程,基础设施建设的规模持续扩大,施工阶段的土方挖掘、场地平整、建筑物拆除作业以及运输车辆的频繁往来,逐渐成为扬尘现象加剧的主要因素。

此外,在交通运输体系蓬勃发展的今天,车辆的种类和数量都有了很大的增加,汽车尾气排放已经成为了当前导致城市大气污染的主要原因,内燃机燃烧时排出NO<sub>x</sub>、碳氢化合物和其他污染性材料,与可持续发展不相适应。

随着人们生活水平和城市居民消费水平不断提高,我国机动车保有量呈明显上升趋势。在此背景下,机动

车排气污染的现象越来越突出,给环境带来了严重危害与威胁。根据公安部最新发布的统计数据,至2024年底,我国机动车的总量已攀升至4.4亿台次,其中,汽车的数量尤为突出,达到了3.45亿辆。

机动车的数量和尾气的排放量也呈现显著增加的态势。现在,国内汽车仍然使用汽油、柴油为主燃料。机动车尾气排放NO<sub>x</sub>,CO、挥发性有机物等,城市大气中的污染物浓度显著提升,易引发酸雨,尤其在秋、冬季节加剧了重度污染天气的形成,威胁着市民的身体健康,导致城市建筑物遭受侵蚀,显著缩短其使用寿命,对城市的整体环境和民生福祉构成双重挑战。

### 1.4 日常生活污染

日常生活中的污染源主要包括城市餐饮行业的排放、居民家庭使用的炉灶的排放、锅炉供暖消耗的煤炭的排放等。随着冬季供暖期的来临,北方地区频繁遭遇雾霾侵袭,显著恶化了城市的大气环境质量,无形中对公众健康安全构成威胁。

## 2 大气污染的影响

### 2.1 大气污染对人类身体健康的影响

最新报道称,有毒空气会伤害人的肺,给人体健康带来了直接和间接的危害,引起咳嗽和其他呼吸道系统疾病、肺病乃至肺癌发生率增高,特别是在工业发达的国家。据世界卫生组织(WHO)报告,2018年全球约有420万人死于室外空气污染引起的疾病。经过大量事实和研究证实:大气污染是最主要致癌因素之一,同时也会给人们的生活带来极大不便和痛苦。

PAHs也是大气污染物的一种,即多环芳烃。PAHs毒性很强,在血液和中枢神经有强大功能,在体内蓄积后会导致细胞死亡,并能引起多种疾病如癌症等。少量多环芳烃可引起皮肤或肺部癌变生成肿瘤,也可引起生殖障碍以及神经内分泌系统功能紊乱等一系列疾病。部分物质还具备粘膜麻醉效应与刺激性,它们穿透胎盘屏障,对胎儿的肝脏、肺部、淋巴组织及神经系统产生不良影响。在我国大气环境中,存在着大量的多环芳烃污染物。很多相关实验结果说明,多环芳烃是一种致癌物,它可能会导致胚胎发育迟缓以及癌症等疾病的发展。目前已有大量的研究致力于多环芳烃在人体内损伤机制的研究。多环芳烃主要是来自汽车尾气,家庭装修以及其他一些生活垃圾。在缺乏外部显著激发因素的情况下,

多环芳烃展现出较高的稳定性,这使得它们成为大气环境中较为持久且稳定的污染源。

在多环芳烃的分解过程中,部分中间产物可能对人体健康产生影响,这些产物作为多环芳烃分解的次生结果,在某些情况下,其毒性与母体相同或接近。目前已知一些天然和合成多环芳烃都能对人体产生一定危害。部分多环芳烃本身并不直接具备致癌性,它们需先经由呼吸道进入人体,随后在机体内经过复杂的代谢过程,转化为具有致癌效应的终末产物。现有研究已明确表明,暴露于含有多环芳烃的环境中,会显著降低DNA修复机制的效率,且患癌的几率加大。因此,多环芳烃是一种潜在的致癌因子,对环境 and 人群产生巨大危害。单个的多环芳烃能与人体内的DNA相结合,生成DNA多环芳烃的加合物,加合物能阻滞DNA复制并造成DNA损伤,如损伤未及时恢复,有诱发癌变的危险。由此可见,大气污染对人类的身体健康、社会的和谐稳定和可持续发展战略的实现都至关重要。

## 2.2 大气污染对动植物的影响

大气污染对动物的危害可分为3种,急性危害、慢性危害和不可见危害。大气污染对农业生产有很大影响,由于大气污染,导致农作物减产或绝收,在世界范围内已经发生过多次。据中国农业科学院研究,大气污染每年导致中国农作物损失约10%。当污染物浓度高,植物叶片表面出现伤斑,或者直接导致叶片的枯萎;当污染物浓度不高,对植物可产生慢性危害,使植物叶片褪色,或者从表面上看起来不出来危害症状,但植物的生理机能已受到了一定的影响,造成植物产量下降,品质下降<sup>[3]</sup>。而且这些环境损失都具有隐性特征,其效应表现为滞后性,粮食危机正日益逼近,这与大气污染是脱离不开联系的。

## 2.3 大气污染对经济的影响

一切经济活动均受环境约束,大气污染对经济也有一定的影响。据中国环境与发展国际合作委员会(CCICED)估计,2018年中国因大气污染造成的经济损失高达GDP的4%。

大气污染具有正外部性,即它是通过对自然资源的破坏而产生的负效应,这种负效应不仅表现在资源消耗上,而且还体现在对人类健康与安全方面的损害上。大气污染负外部性减少了要素投入量,生产性下降,影响了经济的增长。在大气污染与经济增长之间存在着非线

性关系。大气污染对民众健康构成威胁,降低其身体素质与工作效率,抑制经济增长;然而,这一现象也催生了健康产业与生态环保产业的蓬勃发展,这些新兴产业的扩张在长远视角上对经济增长起到积极的推动效应。

在工业上,大气污染造成的经济损失主要分为两方面:一是大气中存在的酸性污染物,包括SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>(主要以NO<sub>2</sub>形式存在)等,它们对工业用材料、机械装备及建筑结构造成侵蚀腐蚀,使各产业的建设成本升高;二是粉尘污染引起的大气污染,特别是煤烟型大气污染。还有飘尘的增加对精密仪器的影响,设备生产,安装调试及使用过程中产生的不良影响。前者是由大气中的酸或碱引起的化学反应所致,后者则是由于飘尘污染所造成。多种物质的腐蚀损害,使得这些材料产生了质的改变,造成了巨大经济损失,例如SO<sub>2</sub>对金属制品的迅速侵蚀,雾对橡胶轮胎的皴裂作用。因此,研究大气环境对工业经济的影响具有十分重要的意义。大气污染给工业生产造成了损失,在经济上则是使生产成本增加,产量减少,产品的使用寿命减少。

## 3 大气污染的治理措施

### 3.1 优化产业结构

我国经济已经进入由高速增长转为中速增长的新常态,经济增长不应盲目追求数量的增长,应在注重经济增长的同时,更加关注优化产业结构,提高资源利用率。近年来,天津市积极推进产业结构的优化调整,控制污染。在这一过程中,天津市着力破解“钢铁围城”,退出3家钢铁企业,平原地区散煤基本清零,天津港全面停止接收汽运煤,港口新能源、清洁能源和国三标准排放水平及以上机械占比达到70%以上,北疆港区C段集装箱码头为全球首个“智慧零碳”码头。

### 3.2 创新发展模式

节能减排,打造绿色工业。天津一直在积极贯彻落实国家关于绿色制造的政策,持续推动绿色工程和绿色园区的建设。天津已有大量企业入选国家级绿色工程名单,并且入选国家级绿色制造单位的数量在不断增加。这标志着其绿色转型的显著进展。政府和企业都在积极推动绿色转型,加大绿色投入,发展绿色技术,推动绿色产业与传统产业的深度融合,以实现经济的发展和生态环境的持续改善。

### 3.3 加强环境保护法治建设



制定和完善法律法规是加强环境保护的根本措施,其治理方案应充分考虑城市实际情况,因地制宜,提高治理水平和治理效率。天津市制定了《天津市大气污染防治条例》,详细规定了大气污染防治各项事宜,对高污染燃料污染防治,机动车、船舶排气污染防治,挥发性有机物、废气、粉尘和恶臭污染防治,扬尘污染防治,重污染预警与应急,区域大气污染防治协作等方面做了详细规定和说明。此外,有关部门还应对法律制度加强监督监测,及时准确地调查城市污染治理情况,确保信息公开和准确。

### 3.4 加强区域内合作,建立联防联控机制

大气污染的造成不是一个城市的问题,而污染的治理也需要多座城市共同努力。深化地方政府间合作,实现协同发展需客观面对区域合作的各种困难,合理制定协作方案。推动京津冀协同发展是一个重大国家战略,协同发展,生态环保先行。自2017年起,京津冀区域已携手策划并执行秋冬季大气污染防治的综合策略,通过紧密协作关键治理举措,成功构建了针对未来三日内环境空气质量的高精度预测体系及覆盖七天的污染趋势预估平台,实现了预测信息的日度共享与空气质量监测数据的月度交互,有效保障了区域间大气环境污染治理的协同性与时效性,促进了环境治理成效的显著提升。

### 3.5 加强城市绿化,减轻城市热岛效应

绿色植物可以吸收有害气体,阻挡污染物传播,覆盖地表,减少扬尘,应在居民区、道路两侧及工业园区和城市之间做好绿化工作。

### 3.6 加强环境保护宣传教育,提高居民环保低碳意识

在加强当代人环保意识的同时,也需通过言传身教、公益活动等多种形式培养孩子的环保意识;提高居民

低碳意识,要想实现城市节能减排的目标,就需要树立居民低碳生活的观念,加强引导和宣传,如倡导低碳出行,减少私家车的使用,鼓励乘坐公共交通工具等。

## 4 结论

大气污染已成为威胁人们健康和城市空气质量的重要原因之一,亟需社会各界共同努力应对。尽管中国在大气污染防治方面取得了显著成效,但仍面临诸多挑战。一方面,随着工业化和城市化进程的加快,污染物排放量仍在不断增加;另一方面,大气污染具有区域性、复合性和长期性等特点,治理难度较大。因此,未来需要继续加强大气污染防治工作,推动空气质量持续改善。

随着时代不断发展,有关工作人员及城市管理者要积极进行思维方式的革新,适时转变原有工作模式,降低污染物排放,改善环境质量,实施产业结构优化策略,调整当前的能源消费结构,以期实现更加清洁、高效的生产模式,强化监管与执法,推动科技创新与国际合作,多个角度入手,形成合力、协同推进,为人民群众身体健康和生态环境安全提供有力保障,为构建人类命运共同体作出积极贡献。

### 参考文献

- [1] 田园. 大气污染的成因及治理措施分析[J]. 清洗世界, 2021, 37(12): 70-71.
  - [2] 杨燕敏. 城市大气污染现状、成因及对策研究[J]. 环境与发展, 2020, 32(05): 52+54. DOI: 10.16647/j.cnki.cn15-1369/X.2020.05.029.
  - [3] 王海棠. 浅谈大气污染对经济的影响及应对措施[J]. 中国集体经济, 2021(23): 20-21.
- 作者简介: 刘惠春(1978.2.4),女,汉族,天津,本科,助理工程师,单位:天津市东丽区气象局。